
त्रिभुज ों की सर्वांगसमतव एर्ों असत्रमकवएँ 

 

Exercise 7.1 

प्रश्न 1. त्रिभुज ों ABC और PQR में ∠A = ∠Q और ∠B = ∠R है। ∆PQR की कौन सी भुजव ∆ABC 

की भुजव AB के बरवबर ह नी चवत्रहए त्रक द न ों त्रिभुज सर्वांगसम ह ों? अपने उत्तर के त्रिए कवरण 

दीत्रजए। 

हि: ∆PQR की भुजा QR, ∆ABC की भुजा AB के बराबर होगी क्ोोंकक दो किभुज सर्ाांगसम होने के किए 

एक किभुज के दो सोंगत कोणोों और उनकी अन्तररत भुजा दूसरे किभुज के दो कोणोों और उनकी अन्तररत 

सोंगत भुजा के बराबर होती है। 

 

प्रश्न 2. त्रिभुज ों ABC और PQR में ∠A = ∠Q और ∠B = ∠R है। ∆PQR की कौन-सी भुजव ∆ABC 

की भुजव BC के बरवबर ह नी चवत्रहए त्रक द न ों त्रिभुज सर्वांगसम ह ों? अपने उत्तर के त्रिए कवरण 

दीत्रजए। 

हि: ∆PQR में भुजा RP, ∆ABC की भुजा BC के बराबर होगी क्ोोंकक दो किभुज सर्ाांगसम होने के किए 

एक किभुज के दो कोण और एक भुजा दूसरे किभुज के दो सोंगत कोणोों र् सोंगत भुजा के बराबर होते हैं। 

 

प्रश्न 3. यत्रद त्रकसी त्रिभुज की द  भुजवएँ और एक क ण दूसरे त्रिभुज की द  भुजवओों और एक क ण 

के बरवबर ह , त  द न ों त्रिभुज अर्श्य ही सर्वांगसम ह ने चवत्रहए। क्यव यह कथन सत्य है? क्य ों? 

हि: नही ों, यह कथन सत्य नही ों है। क्ोोंकक सर्ाांगसम होने के किए कोण दोनोों भुजाओों के अन्तगगत होने 

चाकहए। 



प्रश्न 4. “यत्रद त्रकसी त्रिभुज के द  क ण और एक भुजव दूसरे त्रिभुज के द  क ण और एक भुजव के 

बरवबर ह ों, त  त्रिभुज अर्श्य ही सर्वांगसम ह ने चवत्रहए।’ क्यव यह कथन सत्य है? क्य ों? 

हि: नही ों, यह कथन सत्य नही ों है।, क्ोोंकक भुजाएँ सोंगत होनी चाकहए। 

प्रश्न 5. ∆ABC = ∆RPQ त्रदयव हुआ है। क्यव यह कहनव सत्य है त्रक BC = QR है? क्य ों? 

हि: नही ों, यह कथन सत्य नही ों है, क्ोोंकक QR, BC की सोंगत भुजा नही ों। 

 

प्रश्न 6. यत्रद ∆PQR = ∆EDF है, त  क्यव यह कहनव, सत्य है त्रक PR = EF है? अपने उत्तर के त्रिए 

कवरण दीत्रजए। 

हि: हाँ, यह कथन सत्य है क्ोोंकक PR की सोंगत भुजा EF है। 

 

प्रश्न 7. त्रचि में चतुभुुज ABCD कव त्रर्कणु AC शीरु् क ण A एर्ों C कव समत्रिभवजक ह  त  त्रसद्ध 

कीत्रजए: AB = AD एर्ों CB = CD 

 



हि: कदया है : चतुभुगज ABCD, जहाँ AC, 2A र् C को समकिभाजक है। 

कसद्ध करना है: AB = AD तथा CB = CD 

उपपकि : ∠BAD = 2∠BAC = 2∠DAC 

∠BAC =  ∠BAD = ∠DAC …(i) 

इसी प्रकार ∠BCD = 2∠BCA = 2∠DCA 

∠BCA =  ∠BCD = ∠DCA …(ii) 

∆ABC तथा ∆ADC में 

∠BAC = ∠DAC (समी (i) से] 

∠BCA = ∠DCA (समी (ii) से] 

AC = AC [उभयकनष्ठा … कोण भुजा कोण सर्ाांगसमता गुणधमग से] 

∆ABC = ∆ADC 

सर्ाांगसम किभुजोों में सोंगत कोण र् सोंगत भुजाएँ समान होती हैं। 

AB = AD तथा CB = CD 

इकत कसद्धम। 

प्रश्न 8. त्रचि में चतुभुुज ∆DBC के ∠ABC = ∠ABD एर्ों BC = BD ह , त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ∆ABC = 

∆ABD 

 
हि: 

∆ABC तथा ∆ABD में, 

∠ABC = ∠ABD (कदया है) 

भुजा BC = भुजा BD (कदया है) 

भुजा AB = भुजा AB (उभयकनष्ठ) 

भुजा-कोण-भुजा सर्ाांगसमता गुणधमग से 

∆ABC = ∆ABD 

इकत कसद्धम 

प्रश्न 9. त्रचि के अनुसवर, AB || DC एर्ों AD || BC ह ों, त  त्रसद्ध कीत्रजए ∆ADB = ∆CBD 

 



हि: 

कदया AB || DC तथा AD || BC 

अत: ABCD समान्तर चतुभुगज है र् 

AB = CD 

तथा BC = AD …(i) 

अब, ∆ADB तथा ∆CBD में 

AB = CD तथा AD = BC [समी (i) से] 

BD = BD (उभयकनष्ठ) 

भुजा-भुजा-भुजा (SSS) सर्ाांगसमता गुणधमग से, 

∆ADB = ∆CBD 

इकत कसद्धम 

प्रश्न 10. त्रचि में, यत्रद AB || DC एर्ों E भुजव AC कव मध्य त्रबन्दु ह , त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक E, भुजव BD 

कव मध्य त्रबन्दु ह गव। 

 
हि: 

∆ABE तथा ∆CDE में 

∠ABD = ∠BDC (∵ AB || DC एकान्तर कोण) 

इसी प्रकार ∠BAC = ∠ACD (एकान्तर कोण) 

और AE = EC (∵ E, भुजा AC का मध्य कबन्दु है) 

कोण-कोण भुजा (AAS) सर्ाांगसम गुणधमग से 

∆ABE = ∆CDE 

अतः इनकी सोंगत भुजाएँ बराबर होोंगी। 

BE = DE (सर्ाांगसम किभुजोों की सोंगत भुजाएँ) 

इस प्रकार, E भुजा BD को मध्य कबन्दु है। 

इकत कसद्धम 

 

 

 

 

 



Exercise 7.2 

प्रश्न 1. त्रचि में AB = AC एर्ों ∠B = 58° ह  त  ∠A कव मवन ज्ञवत कीत्रजए। 

 

हि: AB = AC 

अतः ∠B = ∠C = 58° (समान भुजाओों के समु्मख कोण समान होते हैं।) 

∆ABC के किए, 

∠A + ∠B + ∠C = 180° 

∠A + 58° + 58° = 180° 

∠A = 180° – 116° = 64° 

प्रश्न 2. त्रचि में AD = BD एर्ों ∠C = ∠E ह , त  त्रसद्ध कीत्रजए BC = AE 

 

हि: ∆ADEE तथा ∆BDC में 

AD = BD (कदया है) …(i) 

∠ADE = ∠BDE (शीर्ागकभमुख कोण) …(ii) 

∠E = ∠C (कदया है) 

∠EAD = ∠CBD (दोनोों किभुजोों के तीसरे कोण) …(iii) 

कोण-भुजा-कोण सर्ाांगसमता गुणधमग. 

∆ADE = ∆BDC 

सर्ाांगसम किभुजोों की सोंगत भुजाएँ समान होती हैं। 

AE = BC 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 3. यत्रद एक समत्रिबवहु त्रिभुज ABC की मवध्यध्यकव AD ह  तथव ∠A = 120° एर्ों AB = AC ह , 

त  ∠ADB कव मवन ज्ञवत कीत्रजए। 



हि: ∆ADB तथा ∆ADC में, 

AB = AC (कदया है) 

BD = CD (∵ AD, ∆ABC की माध्यध्यका है) 

तथा AD = AD (उभयकनष्ठ भुजा) 

भुजा-भुजा-भुजा (SSS) सर्ाांगसमता गुणधमग से 

∆ADB = ∆ADC 

 
सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत कोण समान होते हैं। 

∠ADB = ∠ADC 

माना कक ∠ADB = ∠ADC = x 

x + x = 180°(रैध्यखक कोण-युग्म) 

⇒ 2x = 180° 

⇒ x = 90° 

अतः ∠ADB = 90° 

प्रश्न 4. यत्रद त्रिभुज के त्रकसी क ण कव समत्रिभवजक समु्मख भुजव क  भी समत्रिभवत्रजत करतव है, 

त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक त्रिभुज समत्रिबवहु ह गव। 

 
हि: 

माना कदया गया किभुज ABC है। 

कदया हुआ है : कोण ∠BAC का B समकिभाजक, AD समु्मख भुजा BC को समकिभाकजत करता है। 

कसद्ध करना है : ∆ABC (एक समकिबाहु किभुज है) अथागत् AB = AC 

रचना : AD को E तक बढाया जहाँ AD = DE तथा E और C को कमिाया। 

उपपकि: ∆ADB और ∆EDC में, 

BD = DC (कदया है) 

AD = DE (रचना से) 



∠ADB = ∠EDC (शीर्ागकभमुख कोण) 

भुजा-कोण-भुजा गुणधमग से, 

∆ADB = ∆EDC 

AB = EC …(i) और 

∠BAD = ∠CED (सोंगत कोण तथा सोंगत भुजाएँ समान होोंगी) 

िेककन ∠BAD = ∠CAD [AD, ∠A का समकिभाजक है।] 

∠CAD = ∠CED 

AC = EC …(ii) [∵ समान कोणोों के समु्मख भुजाएँ समान होती हैं।] 

AB = AC (समीकरण (i) र् (ii) से 

अत: ∆ABC एक समकिबाहु किभुजे होगा। 

प्रश्न 5. त्रचि में, AB = AC एर्ों BE = CD ह , त  त्रसद्ध कीत्रजए AD = AE 

 

हि: ∆ABD और ∆ACE में, 

AB = AC ….(i)(कदया है) 

∠B = ∠C …(ii) 

BE = CD (कदया है) 

दोनोों ओर से DE घटाने पर 

BE – DE = CD – DE 

⇒ BD = CE …(iii) 

भुजा कोण भुजा गुणधमग से, ∆ABD = ∆ACE 

सर्ाांगसम किभुजोों की सोंगत भुजाएँ समान होती हैं। 

अतः AD = AE 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 6. एक र्गु ABCD की भुजवओों AD एर्ों BC पर क्रमशः E एर्ों F द  त्रबन्दु इस प्रकवर हैं त्रक AF = 

BE त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक : 

(i) ∠BAF = ∠ABE 

(ii) BF = AE 



 
हि: 

∆AEB तथा ∆BFA में, 

BE = AF (कदया है) 

∠A = ∠B (प्रते्यक 90° है) तथा 

AE = BF (कदया है) 

भुजा कोण भुजा गुणधमग से, 

∆AEB = ∆BFA 

हम जानते हैं कक सर्ाांगसम किभुजोों की सोंगत भुजाएँ र् सोंगत कोण बराबर होते हैं। 

∠ABE = ∠BAF (सोंगत कोण) 

तथा AE = BF (सोंगत भुजा) 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 7. एक रेखवखण्ड AB पर AD और BC द  बरवबर िोंब रेखवखण्ड हैं (देध्यखए त्रचि)। दशवुइए त्रक 

CD, रेखवखण्ड AB क  समत्रिभवत्रजत करतव है। 

 

हि: चूोंकक AB और CD, O पर प्रकतचे्छद करते हैं। 

इसकिए, ∠AOD = ∠BOC …(1) (शीर्ागकभमुख कोण) 

∆AOD और ∆BOC में, 

∠AOD = ∠BOC [(1) से] 

∠DAO = ∠CBO [प्रते्यक 90° और 

AD = BC [कदया है।] 

कोण-कोण-भुजा सर्ाांगसम गुणधमग से, 

∆AOD = ∆BOC 

⇒ OA = OB 



सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग बराबर होते हैं। 

अत: CD, रेखाखण्ड AB को समकिभाकजत करता है। 

प्रश्न 8. AB = AC र्विे एक समत्रिबवहु त्रिभुज के क ण ों B और C के समत्रिभवजक परस्पर 0 पर 

प्रत्रतचे्छद करते हैं। BO क  एक त्रबन्दु M तक बढवयव जवतव है। त्रसद्ध कीत्रजए ∠MOC = ∠ABC है। 

 

हि: ∆ABC में, 

AB = AC या ∠B = ∠C (बराबर भुजाओों के समु्मख कोण बरोबर होते हैं) 

माना ∠B = ∠C = x 

BO र् OC कोण B र् ∠C को समकिभाकजत करते हैं। 

∠OBC + ∠OCB =  x +  x 

∠OBC + ∠OCB = x 

ककसी किभुज का बकहष्कोण दोनोों अन्य आन्तररक (समु्मख) कोणोों के योग के बराबर होता है। 

∆OBC में, 

∠MOC = ∠OBC+ ∠OCB 

∠MOC = x = ∠ABC 

अतः ∠MOC = ∠ABC 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 9. रेखव l क ण A क  समत्रिभवत्रजत करती है और B रेखव l पर ध्यथथत क ई त्रबन्दु है। BP और 

BQ क ण A की भुजवओों पर B से डविे गए िम्ब हैं। (देध्यखए त्रचि)। 

दशवुइए त्रक : 

(i) ∆APB = ∆AQB 



(ii) BP = BQ है, अथागत् कबन्दु B कोण की। भुजाओों से समदूरस्थ है। 

 

हि: (i) ∆APB तथा ∆AQB में, 

∠APB = ∠AQB [प्रते्यक = 90°] 

∠PAB = ∠QAB [∵ AB, ∠PAQ का समकिभाजक है।] 

तथा AB = AB [उभयकनष्ठा] 

कोण-कोण-भुजा गुणधमग से, 

∆APB = ∆AQB 

(ii) BP = BQ (सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग] 

अतः कबन्दु B, ∠A की भुजाओों से समदूरस्थ है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 10. त्रचि में, AC = AE, AB = AD और ∠BAD = ∠EAC है। दशवुइए त्रक BC = DE है। 

 

हि: 

∆ABC तथा ∆ADE में, 

AB = AD 

(i) कदया है। 

∠BAD = ∠EAC [कदया है।] 

दोनोों और ∠DAC जोड़ने पर, 

∠BAD + ∠DAC = ∠EAC + ∠DAC 

∠BAC = ∠DAE और AC = AE [कदया है।] 

भुजा-कोण-भुजा गुणधमग से, ∆ABC = ∆ADE 

⇒ BC = DE [सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग बराबर होते हैं।] 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 11. एक समक ण त्रिभुज ABC में, त्रजसमें क ण C समक ण है, M कणु AB कव मध्य-त्रबन्दु है। 

C क  M से त्रमिवकर D तक इस प्रकवर बढवयव गयव त्रक DM = CM है। त्रबन्दु D क  त्रबन्दु B से 

त्रमिव त्रदयव जवतव है (देध्यखए आकृत्रत)। दशवुइए त्रक : 

(i) ∆AMC = ∆BMD 

(ii) ∠DBC एक समकोण है। 

(iii) ∆DBC = ∆ACB 

(iv) CM =  AB 

 

हि: (i) ∆AMC तथा ∆BMD में, 

AM = BM [∵ M, AB का मध्य-कबन्दु है।] 

∠AMC = ∠BMD (शीर्ागकभमुख कोण) 

CM = MD [कदया है।] 

भुजा-कोण-भुजा गुण से, 

∆AMC = ∆BMD 

(ii) जब ∆AMC = ∆BMD 

AC = BD …(i) 

र् ∠ACM = ∠BDM (∵ सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग) 

इसीकिए कतयगक रेखा CD, CA तथा BD को C तथा D पर क्रमश: 

इस प्रकार काटती है कक एकान्तर कोण ∠BDM = ∠ACM 

अत: BD || CA 

∠CBD + ∠BCA = 180° [कतयगक रेखा के एक ही ओर के आन्तररक कोणोों का योग 180° होता है।] 

∠CBD + 90° = 180° [∠BCA = 90°] 

∠DBC = 90° 

(iii) अब ∆DBC तथा ∆ACB में, 

BD = CA [भाग (ii) से] 

∠DBC = ∠ACB [प्रते्यक 90°] 

BC = BC (उभयकनष्ठ) 

भुजा-कोण-भुजा गुण से, ∆DBC = ∆ACB 

(iv) CD = AB (सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग] 



या  CD = CM =  AB 

इकत कसद्धम्। 

Exercise 7.3 

प्रश्न 1. ΔABC और ΔDBC एक ही आधवर BC पर बने द  समत्रिबवहु त्रिभुज इस प्रकवर हैं त्रक A और 

D भुजव BC के एक ही ओर ध्यथथत हैं (देध्यखए त्रचि)। यत्रद AD बढवने पर BC क  P पर प्रत्रतचे्छद करे, 

त  दशवुइए त्रक : 

 
(i) ΔABD = ΔACD 

(ii) ΔABP = ΔACP 

(iii) AP कोण A और कोण D दोनोों को समकिभाकजत करता है। 

(iv) AP रेखाखण्ड BC का िम्ब समकिभाजक है। 

हि: (i) ΔABD तथा ΔACD में, 

AB = AC कदया है। 

BD = DC कदया है। 

और AD = AD [उभयकनष्ठ] 

भुजा-भुजा-भुजा गुणधमग से, ΔABD = ΔACD 

∠BAD = ∠CAD [सर्ाांगसम किभुज के सोंगत कोणी] 

∠BAP = ∠CAP …(i) 

(ii) ΔABP तथा ΔACP में, 

AB = AC [कदया है।] 

∠BAP = ∠PAC [समी (i) से] 

और AP = AP [उभयकनष्ठ भुजा] 

भुजा-कोण-भुजा गुणधमग से, ΔABP = ΔACP 

BP = CP …(ii) (सर्ाांगमस किभुजोों के सोंगत भाग] 

(iii) ΔABD = ΔACD 

∠BAD = ∠CAD 

AP, ∠A को समकिभाकजत करता है। …(iii) 



ΔBDP तथा ΔCDP में, 

BD = CD [कदया है।] 

BP = PC [समी (ii) से] 

तथा DP = DP (उभयकनष्ठ भुजा) 

भुजा-भुजा-भुजा गुणधमग से, 

ΔBDP = ΔCDP 

तथा ∠BDP = ∠CDP 

DP, ∠D को समकिभाकजत करता है। …(iv) 

समीकरण (iii) तथा (iv) से, 

AP, ∠A तथा ∠D को समकिभाकजत करता है। 

(iv) ΔBAP = ΔCAP 

∠APB = ∠APC 

∠APB + ∠APC = 180° [समान्तर युग्म] 

परनु्त ∠APB = ∠APC [ऊपर कसद्ध ककया जा चुका है।] 

∠APB = ∠APC =  = 90° 

तथा BP = PC (ऊपर कसद्ध ककया गया है) 

या AP, BC का िम्ब समकिभाजक है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 2. AD एक समत्रिबवहु त्रिभुज ABC कव एक शीरु्िम्ब है, त्रजसमें AB = AC है। दशवुइए त्रक 

(i) AD रेखाखण्ड BC को समकिभाकजत करता है। 

(ii) AD कोण A को समकिभाकजत करता है। 

 
हि: 

(i) AD शीर्ग A से BC पर िम्ब है, जो कक समकिबाहु किभुज ABC के आधार BC के समु्मख है। 

AB = AC, 

∠ADC = ∠ADB = 90° 

अब ΔADB तथा ΔADC में, 

कणग AB = कणग AC [कदया है।] 

AD = AD (उभयकनष्ठ भुजा) 

तथा ∠ADC = ∠ADB [प्रते्यक 90°] 



समकोण-कणग-भुजी सर्ाांगसमता गुणधमग से, 

ΔADB = ΔADC 

BD = DC [सर्ाांगसमता किभुज के सोंगत भाग बराबर होते हैं।] 

AD, BC को सोंमकिभाकजत करता है। 

(ii) ΔADB = ΔADC 

अतः ∠BAD = ∠CAD [सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग बराबर होते हैं।] 

AD, ∠A को समकिभाकजत करता है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 3. एक त्रिभुज ABC की द  भुजवएँ AB और BC तथव मवध्यध्यकव AM क्रमश: एक दूसरे त्रिभुजों 

की भुजवओों PQ और QR तथव मवध्यध्यकव PN के बरवबर हैं। (देध्यखए त्रचि)। दशवुइए त्रक 

 
(i) ΔABM = ΔPQN 

(ii) ΔABC = ΔPQR 

हि: 

ΔABC तथा ΔPQR में, 

AB = PQ, BC = QR तथा AM = PN 

चूोंकक AM तथा PN क्रमशः ΔABC तथा ΔPQR की माध्यध्यकाएँ हैं। 

अब BC = QR [कदया है।] 

⇒  BC =  QR 

⇒ BM = QN …(i) 

अब, ΔABM तथा ΔPQN में, 

AB = PQ [कदया है।] 

BM = QN [(i) से] 

तथा AM = PN कदया है। 

भुजा-भुजा-भुजा सर्ाांगसमता गुणधमग से, 

ΔABM = ΔPQN इकत कसद्धम्। 

∠B = ∠Q …(ii) [सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग बराबर होते हैं।] 

अब ΔABC तथा ΔPQR में, 

AB = PQ कदया है। 

∠B = ∠Q – [(ii) से] 

BC = QR [कदया है।] 

भुजा-कोण-भुजा सर्ाांगसमता गुणधमग से, 



ΔABC = ΔPQR 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 4. BE और CF एक त्रिभुज ABC के द  बरवबर शीरु्िम्ब हैं। RHS सर्वांगसमतव त्रनयम कव प्रय ग 

करके त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ΔABC एक समत्रिबवहु त्रिभुज है। 

 

हि:  

ΔBCF तथा ΔCBE में, 

∠BFC = ∠CEB [प्रते्यक 90° है। 

कणग BC = कणग BC (उभयकनष्ठ भुजा) 

FC = EB [कदया है] 

समकोण-कणग-भुजा सर्ाांगसमता गुणधमग से, 

ΔBCF = ΔCBE 

∠FBC = ∠ECB (सर्ाांगसम किभुज के सोंगत भाग) 

या ∠ABC = ∠ACB 

AB = AC 

ΔABC एक समकिबाहु किभुज है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 5. ABC एक समत्रिबवहु त्रिभुज है त्रजसमें AB = AC है। AP ⊥ BC खी ोंचकर दशवुइए त्रक ∠B = 

∠C है। 

 

हि: ΔABP तथा ΔACP में, 

AB = AC [कदया है। 



AP = AP (उभयकनष्ठ भुजा) 

∠APB = ∠APC [प्रते्यक 90°] 

समकोण-कणग-भुजा गुणधमग से, 

ΔABP = ΔACP 

∠B = ∠C (सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग) 

इकत कसद्धम्। 

Miscellaneous Exercise 

त्रर्त्रर्ध प्रश्नमविव 

र्सु्तत्रनष्ठ प्रश्न (प्रश्न 1 से 16 तक) 

प्रश्न 1. त्रनम्नत्रिध्यखत में से कौन त्रिभुज ों की सर्वांगसमतव की एक कसौटी नही ों है? 

(A) SAS 

(B) ASA 

(C) SSA 

(D) SSS 

उत्तर: (C) SSA 

प्रश्न 2. यत्रद AB = QR, BC = PR और CA = PQ है, त  

(A) ∆ABC = ∆PQR 

(B) ∆CBA = ∆PR 

(C) ∆BAC = ∆RPQ 

(D) ∆PQR = ∆BCA 

उत्तर: (B) ∆CBA = ∆PR 



सोंकेत : प्रश्नानुसार 

 
∆ABC = ∆QRP या ∆CBA = ∆PRQ 

प्रश्न 3. ∆ABC में, AB = AC और ∠B = 50° है, तब ∠C बरवबर है: 

 
(A) 40° 

(B) 50° 

(C) 80° 

(D) 130° 

उत्तर: (B) 50° 

सोंकेत : समान भुजाओों के समु्मख कोण समान होते हैं। 

अत: ∠B = ∠C = 50° 

प्रश्न 4. ∆ABC में, BC = AB और ∠B = 80° है, तब ∠A बरवबर है: 

(A) 80° 

(B) 40° 

(C) 50° 

(D) 100° 

उत्तर: (C) 50° 



सोंकेत : समान भुजाओों के समु्मख कोण समान होते हैं, 

 
अतः ∠A = ∠C = x (माना) तो 

∠x + ∠x + ∠B = 180° 

⇒ ∠x + ∠x + 80° = 180° 

⇒ 2∠x = 180° – 80° = 100° 

⇒ ∠x = ∠A = 50° 

प्रश्न 5. ∆PQR में ∠R = ∠P और QR = 4 सेमी और PR = 5 सेमी है, तब PQ की िम्बवई हैं, 

 
(A) 4 सेमी 

(B) 5 सेमी। 

(C) 2 सेमी 

(D) 2.5 सेमी 

उत्तर: (A) 4 सेमी 

सोंकेत : ∠P = ∠R, 

QR = PQ 

PQ = QR = 4 सेमी 

प्रश्न 6. D एक त्रिभुज ABC की भुजव BC पर एक त्रबन्दु इस प्रकवर ध्यथथत है त्रक AD क ण BAC क  

समत्रिभवत्रजत करतव है, तब : 



 
(A) BD = CD 

(B) BA > BD 

(C) BD > BA 

(D) CD > CA 

उत्तर: (B) BA > BD 

सोंकेत : ∆ABC में, AD, ∠BAC समकिभाजक है। 

∠BAD = ∠CAD…(i) 

AB = AC (ABC समकिबाहु ∆ है।) 

∠B = ∠C 

∆ACD में, 

∠ADB = ∠C + ∠CAD [कबकहष्कोण, समु्मख अन्तराकभमुख कोणोों के योग के बराबर होता है।] 

∠ADB = ∠B + ∠BAD [समी (i) तथा (ii) को प्रयोग करने पर] 

∠ADB > ∠BAD 

AB > BD [ककसी A में बडे़ कोण की समु्मख भुजा िम्बी होती है।] 

प्रश्न 7. यह त्रदयव है त्रक ∆ABC = ∆FDE है तथव AB = 5 सेमी, ∠B = 40° और ∠A = 80° है। 

त्रनम्नत्रिध्यखत में से कौन सत्य है? 

(A) DF = 5 सेमी, ∠F = 60 

(B) DF = 5 सेमी, ∠E = 60° 

(C) DE = 5 सेमी, ∠E = 60° 

(D) DE = 5 सेमी, ∠D = 40° 

उत्तर : (B) DF = 5 सेमी, ∠E = 60° 

सोंकेत : किभुज के तीनोों कोणोों का योग = 180° 

 
∠E + ∠D + ∠F = 180° 



∠E + 40° + 80° = 180° 

∠E = 180° – 120° = 60° 

∆ABC = ∆FDE तथा DF = BA = 5 सेमी [सर्ाांसगम किभुज के सोंगत भुजाएँ।] 

DF = 5 सेमी तथा ∠E = 60° 

प्रश्न 8. एक त्रिभुज की द  भुजवओों क  िम्बवइयवँ 5 सेमी और 1.5 सेमी हैं। इस त्रिभुज की तीसरी 

भुजव क  िम्बवई त्रनम्नत्रिध्यखत नही ों ह  सकती : 

(A) 3.6 सेमी 

(B) 4.1 सेमी 

(C) 3.8 सेमी 

(D) 3.4 सेमी 

उत्तर: (D) 3.4 सेमी 

सोंकेत : किभुज की ककन्ी ों दो भुजाओों का योग तीसरी भुजा से अकधक होता है। 

1.5 + 3.6 = 5.1 सेमी, 

1.5 + 4.1 = 5.6 सेमी 

1.5 + 3.8 = 5.3 सेमी, 

1.5 + 34 = 4.9 सेमी < 5 सेमी तीसरी भुजा की िम्बाई 3.4 सेमी नही ों हो सकती। प्रश्न 9. ∆PQR में, यकद 

∠R > ∠Q है, तो 

(A) QR > PR 

(B) PQ > PR 

(C) PQ < PR 

(D) QR < PR उिर : (B) PQ > PR 

सोंकेत : ककसी किभुज में बडे़ कोण की समु्मख भुजा छोटे कोण को समु्मख भुजा से बड़ी होती है। 

अतः ∠R की समु्मख भुजा (=PQ) > ∠Q की समु्मख भुजा (=PR) 

PQ > PR 

प्रश्न 10. त्रिभुज ों ABC और PQR में, AB = AC, ∠C = ∠P और ∠B = ∠Q है। ये द न ों त्रिभुज है। 

(A) समकिबाहु परों तु सर्ाांगसम नही ों 

(B) समकिबाहु और सर्ाांगसम 

(C) सर्ाांगसम परनु्त समकिबाहु नही ों 

(D) न तो सर्ाांगसम और न ही समकिबाहु 

उत्तर: (A) समकिबाहु परों तु सर्ाांगसम नही ों 

सोंकेत : 



 
चूोंकक AB = AC, इसकिए ये किभुज समकिबाहु हैं। ये सर्ाांगसम नही ों हैं क्ोोंकक RQ = RP परनु्त यह 

आर्श्यक नही ों है कक ये AB के बराबर होों। 

प्रश्न 11. त्रिभुज ों ABC और DEF में, AB = FD तथव ∠A = ∠D है। द न ों त्रिभुज SAS अत्रभगृहीत के 

अन्तगुत सर्वांगसम ह गे, यत्रद : 

(A) BC = EF 

(B) AC = DE 

(C) AC = EF 

(D) BC = DE 

उत्तर : (B) AC = DE 

सोंकेत : अत: SAS अकभगृहीत के अन्तगगत सर्ाांगसम होने के किए AC = DE होना चाकहए। 

 

प्रश्न 12. समक ण त्रिभुज ABC में क ण C समक ण ह  त , सबसे बडी भुजव ह गी: 

 
(A) AB 

(B) BC 

(C) CA 

(D) कोई नही ों 



उत्तर: (A) AB 

सोंकेत : सबसे बडे़ कोण के सामने र्ािी भुजी सबसे बड़ी होती है। कचि में ∠C (=90°) सबसे बड़ा कोण 

है। 

इसकिए AB सबसे बड़ी भुजा होगी। 

प्रश्न 13. त्रकसी त्रिभुज की द  भुजवओों क  अन्तर तीसरी भुजव से ह तव है: 

(A) अकधक 

(B) समान 

(C) कम 

(D) आधा 

उत्तर: (C) कम 

प्रश्न 14. यत्रद त्रकसी त्रिभुज की द  भुजवएँ असमवन ह , त  बडी भुजव के सवमने कव क ण ह तव है: 

(A) बड़ा 

(B) छोटा 

(C) बराबर 

(D) आधा 

उत्तर: (A) बड़ा 

प्रश्न 15. त्रिभुज कव पररमवप उसकी मध्यध्यकवओों के य ग से ह तव है- 

(A) अकधक 

(B) कम 

(C) समान 

(D) आधा 

उत्तर: (A) अकधक 

प्रश्न 16. त्रिभुज के तीन ों शीरु् िम्ब ों कव य ग उसके पररमवप से ह तव है: 

(A) अकधक 

(B) समान 

(C) आधा 

(D) कम 

उत्तर: (D) कम 



प्रश्न 17. यत्रद ΔABC में AB = AC ह  तथव ∠A < 60° ह , त  भुजव BC एर्ों AC में सम्बन्ध त्रिध्यखए। 

 

हि: ΔABC में, 

AB = AC तथा ∠A < 60° 

∠B = ∠C (समान भुजाओों के समु्मख कोण) हम जानते हैं कक ΔABC में, 

∠A + ∠B + ∠C = 180° 

⇒ ∠A < 60° और ∠B = ∠C ⇒ ∠B = ∠C > 60° 

और ∠A < 60° (कदया है) अब ∠B = ∠C > ∠A 

∠B > ∠A (समु्मख भुजाओों के कोण) 

⇒ AC > BC 

⇒ BC < AC 

प्रश्न 18. त्रचि में, भुजव AB एर्ों AC में सम्बन्ध त्रिध्यखए। 

 

हि: ΔABC में, 

∠CBA = 180° – 135° = 45° 

तथा ∠BCA = 180° – 115° = 65° 

∠BCA > ∠CBA 

AB > AC (समु्मख कोणोों की भुजाएँ) 



प्रश्न 19. त्रकसी त्रिभुज ABC में, ∠A > ∠B एर्ों ∠B > ∠C ह , त  सबसे छ टी भुजव कौन-सी ह गी? 

 

हि: ∠A > ∠B 

तथा ∠B > ∠C 

∠A > ∠B > ∠C 

सबसे छोटा कोण C है। 

अत: सबसे छोटी भुजा = ∠C के सामने र्ािी 

भुजा = AB 

प्रश्न 20. एक समबवहु त्रिभुज के सभी क ण ज्ञवत कीत्रजए। 

हि: समबाहु किभुज में तीनोों कोण समान होते हैं। 

माना प्रते्यक कोण x है। तब तीनोों कोणोों का योग = 180° 

x + x + x = 180° 

3x = 180° 

x = 60° अतः एक समबाहु किभुज का प्रते्यक कोण 60° का। होता है। 

प्रश्न 21. P क ण ABC के समत्रिभवजक पर ध्यथथत क ई त्रबन्दु है। यत्रद P से ह कर BA के समवन्तर 

खी ोंची गई रेखव BC से Q पर त्रमिती है, त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक BPQ एक समत्रिबवहु त्रिभुजे है। 

 

हि: ΔABC में, 

RQ || AB 



∠PBA = ∠PBQ …(i) 

RQ || AB 

∠PBA = ∠BPQ (एकान्तरों  कोण) …(ii) 

समी (i) तथा (ii) से 

∠PBQ = ∠BPQ [समी (i) से] 

बराबर भुजाओों के समु्मख कोण बराबर होते हैं। 

BQ = QP 

अत: ABPQ एक समकिबाहु किभुज है। 

इकत कसद्धम् 

प्रश्न 22. ABC एक समक ण त्रिभुज है, त्रजसमें AB = AC है। ∠A कव समत्रिभवजक BC से D पर 

त्रमितव है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक BC = 2AD है। 

 

हि: ΔABC में, ∠A समकोण है। 

AD, ∠A का समकिभाजक है। 

ΔABD तथा ΔACD में, 

∠DAB = ∠DAC = 45° …(i) 

AB = AC (कदया है) …(i) 

∠C = ∠B 

अतः ΔABD = ΔACD 

तब ∠DAB = ∠DBA = 45° 

इसी प्रकार ∠DAC = ∠DCA = 45° 

अतः AD = CD …(iv) 

इसी प्रकार AD = BD अतः BD = CD 

बायाँ पक्ष 

BC = BD + DC 

= BD + BD (समीकरण (iv) से) 

= 2BD 

= 2AD 

= दायाँ पक्ष 

इकत कसद्धम् 



प्रश्न 23. ABC और DBC एक ही आधवर BC पर ध्यथथत द  त्रिभुज इस प्रकवर हैं त्रक त्रबन्दु A और D 

आधवर BC के त्रर्परीत ओर ध्यथथत हैं, AB = AC और DB = DC है। दशवुइए त्रक AD रेखवखण्ड BC 

कव िम्ब समत्रिभवजक है। 

 

हि: यहाँ AB = AC तथा DB = DC कदया हुआ है। हमें दशागना है कक AD ⊥ BC है और AD रेखाखण्ड BC 

को समकिभाकजत करती है। माना, रेखा AD रेखाखण्ड BC को O पर प्रकतचे्छद करती है। ΔABD तथा 

ΔACD में, AB = AC (कदया है) 

BD = CD (कदया है) 

AD = AD (उभयकनष्ठ भुजा) 

भुजा–भुजा-भुजा गुणधमग से, 

ΔABD = ΔACD 

इसकिए, ∠BAD = ∠CAD 

सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग 

अब ΔAOB र् ΔAOC में, 

AB = AC (कदया है) 

∠BAO = ∠OAC (∠BAD = ∠CAD) 

तथा AO = AO (उभयकनष्ठ) 

भुजा कोण भुजा गुणधमग से, ΔAOB = ΔAOC 

सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग बराबर होते हैं। 

और ∠BOA = ∠COA एर्ों BO = CO …… (i) 

साथ ही, ∠BOA + ∠COA = 180° (रैध्यखक कोण युग्म) 

इसकिए, 2∠BOA = 180° 

⇒ ∠ BOA = 90°…(ii) 

समीकरण (i) र् (ii) से स्पष्ट है कक रेखा AD रेखाखणे्ड BC का िम्ब समकिभाजक है। 

इकत कसद्धम् 



प्रश्न 24. ABC एक समत्रिबवहु त्रिभुज है, त्रजसमें AC = BC है। AD और BE क्रमशः BC और AC पर 

शीरु् िम्ब है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक AE = BD है। 

 

हि: कदया है: AC = BC ⇒ ∠B = ∠A …(i) (समान भुजाओों के समु्मख कोण) 

ΔADB तथा ΔBEA में 

AB = AB (उभयकनष्ठ भुजा) 

∠B = ∠A (समी (i) से) 

∠ADB = ∠BEA (प्रते्यक 90° है) 

कोण-कोण-भुजा गुणधमग से, ΔADB = ΔBEA 

BD = AE (सर्ाांगसम किभुजोों की सोंगत भुजाएँ) 

इकत कसद्धम् 

प्रश्न 25. त्रसद्ध कीत्रजए त्रक एक त्रिभुज की त्रकन्ी ों द  भुजवओों कव य ग तीसरी भुजव की सोंगत 

मवध्यध्यकव के द गुने से बडव ह तव है। 

 

हि: कदया है : किभुज ABC की माध्यध्यका AD है। 

कसद्ध करना है : AB + AC > 2AD 

रचना : कचिानुसार AD को E तक इस प्रकार आगे बढाया कक DE = AD हो एर्ों C तथा E को कमिाया। 

उपपकि: ΔADB एर्ों ΔEDC में, 

AD = DE (रचना से) 

BD = DC (कदया है) 

∠ADB = ∠EDC (शीर्ागकभमुख कोण) 

भुजा-कोण-भुजा गुणधमग से, 

ΔADB = ΔEDC 



AB = CE 

अब ΔACE में, 

AC + CE > AE 

AC + AB > AE [∵ CE = AB] 

AC + AB > 2AD [∵ AE = 2AD] 

इकत कसद्धम। 

प्रश्न 26. एक त्रिभुज ABC में, D भुजव AC कव मध्य-त्रबन्दु है तथव BD =  AC है। दशवुइए त्रक ∠ABC 

एक समक ण है। 

 

हि: कदया है : BD =  AC तथा D, AC का मध्य कबन्दु है। 

अथागत AD = CD 

AD = CD = BD 

AD = BD 

∠BAD = ∠ABD (समान भुजाओों के समु्मख कोण समान होते हैं) 

माना ∠BAD = ∠ABD = ∠x 

ΔABD में, 

∠ABD + ∠BAD + ∠1 = 180° 

∠x + ∠x + ∠1 = 180 

∠1 = 180 – 2∠x …(i) 

इसी प्रकार ΔBCD में, 

BD = CD 

∠CBD = ∠BCD 

माना ∠BCD = ∠CBD = ∠y 

⇒ ∠BCD + ∠CBD + ∠2 = 180° 

⇒ ∠y + ∠y + ∠2 = 180° 

⇒ ∠2 = 180° – 2∠y …(ii) 

समी (i) तथा (ii) को जोड़ने पर 

∠1 + ∠2 = 180° – 2∠x + 180° – 2∠y 

⇒ 180° = 360° – 2(∠x + ∠y) (रैध्यखक कोण युग्म से, ∠1 + ∠2 = 180°] 



⇒ 2(∠x + ∠y) = 360° – 180° = 180° 

⇒ ∠x + ∠y = 90°, ∠A + ∠C = 90° …(iii) 

ΔABC में, 

∠A + ∠B + ∠C = 180° 

⇒ ∠B + 90° = 180° 

⇒ ∠B = 90° [समी (iii) का प्रयोग करने पर] 

⇒ ∠ABC = एक समकोण, 

इकत कसद्धम 

प्रश्न 27. एक समक ण त्रिभुज में त्रसद्ध कीत्रजए त्रक कणु के मध्य-त्रबन्दु क  उसके समु्मख शीरु् से 

त्रमिवने र्विव रेखवखण्ड कणु कव आधव ह तव है। 

 

हि: कदया है : माना, किभुज ABC मे, ∠B = 90° तथा कणग AC का मध्य कबन्दु D है। 

कसद्ध करना है : BD =  AC 

रचना : BD को E तक 

इस प्रकार बढाते हैं कक BD = DE तथा CE को कमिाया। 

उपपकि : 

ΔABD तथा ΔCED में 

AD = DC 

BD = DE (रचना से) 

∠ADB = ∠CDE (शीर्ागकभमुख कोण) 

भुजा कोण भुजा सर्ाांगसमता गुणधमग से। 

ΔABD = ΔCED 

AB = CE 

तथा ∠ABD = ∠CED 

∠ABE = ∠CBE 

(∵ सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग समान होते हैं। अतः रेखाओों AB तथा CE को एक कियगक रेखा इस 

प्रकार काटती है कक एकान्तर कोण ∠ABE तथा ∠CEB समान हैं) 

अत: AB || CE 

∠ABC + ∠ECB = 180° 

[कतयगक रेखा के एक ही ओर बने अन्तः कोणोों का योग 180° होता है। 



90° + ∠ECB = 180° 

∠ECB = 180° – 90° = 90° 

अब ΔABC तथा ΔECB में, 

AB = EC (समी (i) से) 

BC = BC (उभयकनष्ठ भुजा] 

तथा ∠ABC = ∠ECB [प्रत्यक 90° है। 

भुजा कोण भुजा गुणधमग से, ΔABC = ΔECB 

AC = BE 

 AC =  BE = BD 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 28. त्रचि में, यत्रद AB = AC ह , त  भुजव AB एर्ों AD में सोंबोंध त्रिध्यखए। 

 

हि: AB = AC (कदया है) 

∠B = ∠ACB …(i) 

ΔACD में, (बकहष्कोण, अपने समु्मख दो कोणोों के योग के बराबर होता है।) 

∠B = ∠CAD + ∠D [समी (i) का प्रयोग करने पर)] 

⇒ ∠B > ∠D 

⇒ AD > AB [ककसी किभुज में कोण की समु्मख भुजा िम्बी होती है।] 

प्रश्न 29. AD त्रकसी त्रिभुज ABC की एक मवध्यध्यकव है। क्यव यह कहनव सत्य है त्रक AB + BC + CA 

> 2AD है? अपने उत्तर के त्रिए कवरण दीत्रजए। 

 

हि: हाँ, यह सत्य है। 



कारण : हम जानते हैं कक किभुज में दो भुजाओों का योग किभुज की तीसरी भुजा से अकधक होता है। 

ΔABD में, 

AB + BD > AD …(i) 

तथा ΔACD में, 

AC + CD > AD …(ii) 

समीकरण (i) र् (ii) को जोड़ने पर 

AB + BD + AC + CD > 2AD 

⇒ AB + (BD + DC) + CA > 2AD 

अतः AB + BC + CA > 2AD 

प्रश्न 30. M त्रकसी त्रिभुज ABC की भुजव BC पर ध्यथथत्रत एक त्रबन्दु ऐसव है त्रक AM क ण BAC कव 

समत्रिभवजक है। क्यव यह कहनव सत्य है त्रक त्रिभुज कव पररमवप 2AM से अत्रधक है? अपने उत्तर के 

त्रिए कवरण दीत्रजए। 

 

हि: हाँ यह सत्य है। 

कारण : हम जानते हैं कक किभुज में ककन्ी ों दो भुजाओों । का योग तीसरी भुजा से अकधक होता है। 

ΔABM तथा ΔACM में, 

AB+ BM > AM …(i) 

AC + CM > AM …(ii) 

समीकरण (i) र् (ii) को जोड़ने पर 

AB + BM + AC + CM > 2AM 

⇒ AB + (BM + MC) + CA > 2AM 

⇒ AB + BC + CA > 2AM 

अतः पररमाप > 2AM 



प्रश्न 31. एक ΔPSR की भुजव SR पर एक त्रबन्दु Q इस प्रकवर ध्यथथत है त्रक PQ = PR है। त्रसद्ध 

कीत्रजए त्रक PS > PQ है। 

 

हि: ΔPQR में, PQ = PR 

ΔPSQ में, 

∠PQR = ∠SPQ + ∠S [∵ बकहष्कोण, अपने समु्मख दो अन्त कोणोों के योग के बराबर होता है।] 

⇒ ∠PRQ = ∠SPQ + ∠S (∵ ∠PQR = ∠PRQ) 

⇒ ∠PRQ > ∠S 

PS > PR [∵ ककसी किभुज में बडे़ कोण की समु्मख भुजा िम्बी होती है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 32. ΔPQR की भुजव QR पर S क ई त्रबन्दु ध्यथथत है। दशवुइए त्रक PQ + QR + RP > 2PS है। 

 

हि: कदया है: ΔPQR में, QR पर कबन्दु S है। 

हम जानते हैं कक ककसी भी किभुज में दो भुजाओों का योग तीसरी भुजा से अकधक होता है। 

ΔPQS में, 

PQ + QS > PS …(i) 

तथा ΔPSR में, 

PR + RS > PS ….(ii) 

समीकरण (i) र् (ii) को जोड़ने पर 

(PQ + QS) + (PR + RS) > 2PS 

⇒ PQ + (QS + SR) + RP > 2PS 



⇒ PQ + QR + RP > 2PS 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 33. AB = AC र्विे एक त्रिभुज ABC की भुजव AC पर D क ई त्रबन्दु ध्यथथत है। दशवुइए त्रक CD 

< BD है। 

 

हि: ΔABC, कजसमें AB = AC र् AC पर कबन्दु D है। 

कसद्ध करना है : CD < BD उपपकि : AB = BC ∠ABC = ∠ACB ΔBCD में, ∠DCB > ∠CBD 

बड़ी भुजा के सामने का कोण बड़ा तथा छोटी भुजा के सामने का कोण छोटा होता है। 

भुजा BD > भुजा CD 

अत: CD ∠A एर्ों ∠D > ∠E हो, तो कसद्ध कीकजए की AE > BD. 

 

हि: ∠B > ∠A तथा 

∠D > ∠E (कदया है)। 

AC > BC …(i) 

तथा CE > CD …(ii) 

समीकरण (i) र् (ii) को जोड़ने पर, 

AC + CE > BC + CD 

AE > BD 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 35. त्रकसी त्रिभुज ABC में, AB > AC एर्ों भुजव BC पर क ई त्रबन्दु D ह , त  त्रसद्ध कीत्रजए AB 

> AD 

 

हि: कदया है, ΔABC में, 

AB > AC …(i) 

∠C > ∠B [ककसी किभुज में बड़ी भुजा का समु्मख कोण बड़ा होता है।] 

∠ADB = ∠CAD + ∠C 

⇒ ∠ADB > ∠C …(ii) 

समी. (i) द (ii) से, ∠ADB > ∠B [ककसी किभुज में बडे़ कोण की समु्मख भुजो िम्बी होती है।] 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 36. त्रसद्ध कीत्रजए त्रक त्रिभुज की तीन ों भुजवओों कव य ग उसकी तीन ों मवध्यध्यकवओों के य ग से 

अत्रधक ह तव है। 

 

हि: कदया है : ΔABC में, 

AD, BE और CF इसकी माध्यध्यकाएँ हैं। 

कसद्ध करना है : AB + BC + AC > AD + BE + CE 

उपपकि: हम जानते हैं B , कक ककसी किभुज की दो भुजाओों का योग तीसरी भुजा पर खी ोंची गई माध्यध्यका के 

दुगुने से अकधक होता है। 

कचि में शीर्ग A से खी ोंची गई भुजा BC पर AD माध्यध्यका है। 

AB + AC > 2AD …(i) 

B शीर्ग से खी ोंची गई भुजा CA पर BE माध्यध्यका है। 



BC + AB > 2BE ……(ii) 

C शीर्ग से खी ोंची गई भुजा AB पर CF माध्यध्यका है। 

AC + BC > 2CF …(iii) 

समीकरण (i), (ii) और (iii) को जोड़ने पर, 

(AB + AC) + (BC + AB) + (AC + BC) > 2AD + 2BE + 2CF 

⇒ 2 (AB + BC + AC) > 2 (AD + BE + CF) 

⇒ AB + BC + AC > AD + BE + CF 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 37. त्रचि में त्रिभुज में क ई अन्त: त्रबन्दु O ह  त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक (BC + AB + AC) < 2(OA 

+ OB + OC) हैं 

 

हि: कदया है : ΔABC में, O एक अन्तः कबन्दु है। 

कसद्ध करना है : 

(BC + AB + AC) < 2 (OA + OB + OC) उपपकि: ΔAOB में, AO + BO > AB…(i) 

(ककसी किभुज में दो भुजाओों का योग तीसरी भुजा से अकधक होता है)। 

इसी प्रकार ΔBOC में, OB + OC > BC …(ii) 

इसी प्रकार ΔAOC में, OC + OA > AC…(iii) 

समीकरण (i), (ii) और (iii) को जोड़ने पर, 

(AO + BO) + (OB + OC) + (OC + OA) > AB + BC + AC 

⇒ 2 (OA + OB + OC) > AB + BC + AC 

⇒ AB + BC + AC < 2 (OA + OB + OC) 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 38. त्रसद्ध कीत्रजए त्रक त्रिभुज के तीन ों शीरु् िम्ब ों कव य ग त्रिभुज के पररमवप से कम ह तव है। 

 



हि: कदया है : ΔABC में, 

A, B तथा C से BC, AC र् AB पर डािे गये िम्ब AD, BE तथा CF हैं। 

कसद्ध करना है : AD + BE + CF < AB + BC + CA 

उत्पकि : हम जानते हैं कक ककसी सरि रेखा या रेखाखण्ड बाह्य कबन्दु से खी ोंचे गए सभी रेखाखण्डोों में िम्ब 

सबसे छोटा होता है। 

ΔABD में, ∠ADB =90° 

AD < AB …(i) 

ΔBEC में, 

BE ⊥ AC 

BE < BC …(ii) 

इसी प्रकार, ΔACF में, CF ⊥ AB 

CF < AC …(iii) 

(i), (ii) और (iii) को जोड़ने पर, 

AD + BE + CF < AB + BC + AC 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 39. त्रसद्ध कीत्रजए त्रक त्रकसी त्रिभुज की द  भुजवओों कव अन्तर तीसरी भुजव से छ टव ह तव है। 

हि: कदया है : ΔABC 

 
कसद्ध करना है 

(i) AC – AB < BC, 

(ii) BC – AC < AB, 

(iii) BC – AB < AC रचना : भुजा AC पर ऐसा कबन्दु D किया कजसमें AD = AB, B और D को कमिाया। 

उपपकि: ΔABD में, ∠3 > ∠1 ……(i) 

(ककसी किभुज को बकहष्कोण ककसी भी अन्त:कोण से बड़ा होता है।) 

ΔBCD में, ∠2 > ∠4 ……(ii) 

(∵ बकहष्कोण, ककसी भी अन्त:कोण से बड़ा होता है।) 

ΔABD में, AB = AD 

∠2 = ∠1 …(iii) 

(∵ समान भुजाओों के समु्मख कोण समान होते हैं।) 

समीकरण (i) और (iii) से, ∠3 > ∠2 …(iv) 

समीकरण (ii) और (iv) से, ∠3 > ∠2 

और ∠2 > ∠4 

∠3 > ∠4 



BC > CD (∵ ककसी किभुज में बडे़ कोण के समु्मख भुजा िम्बी होती है)। 

CD < BC 

⇒ AC – AD < BC [CD = AC – AD] 

⇒ AC – AB < BC [AD = AB] 

इसी प्रकार, हम कसद्ध कर सकते हैं कक 

BC – AC < AB 

और BC – AB < AC. 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 40. AB = AC र्विे एक समत्रिबवहु त्रिभुज के क ण ों B और C के समत्रिभवजक परस्पर O पर 

प्रत्रतचे्छद करते हैं। दशवुइए त्रक ∠ABC के आसन्न एक बत्रहष्क ण ∠BOC के बरवबर है। 

 

हि: कदया है, ΔABC में, 

AB = AC तो AB र् AC के िारा BC पर बनाया गया कोण ∠B र् ∠C समान होोंगे। 

∠B = ∠C …(i) 

OB तथा OC कोण B र् C के क्रमशः समकिभाजक हैं। 

∠ABO = ∠OBC तथा ∠ACO = ∠OCB 

∠OBA = ∠OBC = ∠ACO = ∠OCB = x (माना) 

किभुजोों के तीनोों अन्त: कोणोों का योग 180° होता है। 

∠BỌC + ∠OCB + ∠CBO = 180° 

∠BOC + x + x = 180° 

∠BOC = 180° – 2x …(ii) 

∠MOB = 180°(सरि रेखा कोण) 

या ∠MOC + ∠BOC = 180° 

∠MOC = 180° – ∠BOC …(iii) 

समीकरण (ii) से ∠BOC का मान समी (iii) मे रखने पर, 

∠MOC = 180° – (180° – 2x) 

= 180° – 180° + 2x 

= 2x 

∠BOC = x + x = ∠OBC + ∠OCB = ∠OBA + ∠OBC = ∠ABC 

अतः ∠ABC के आसन्न एक बकहष्कोण ∠BOC के बराबर है। 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 41. त्रचि में, AD क ण BAC कव समत्रिभवजक है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक AB > BD है। 

 

हि: AD, ∠BAC का समकिभाजक हैं । 

∵ ∠1 = ∠2 

 
ΔADC में, 

∠ADB = ∠2 + ∠C 

∠ADB > ∠2 

∠ADB > ∠1 [∵ ∠1 =∠2] 

AB > BD [∵ बडे़ कोण की समु्मख भुजा िम्बी होती है।] 

इकत कसद्धम्। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Additional Questions 

अन्य महत्त्वपूणु प्रश्न 

बहुत्रर्कल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. त्रकसी त्रिभुज में द  भुजवओों कव य ग तीसरी भुजव से ह तव है: 

(A) बड़ा 

(B) छोटा 

(C) बराबर 

(D) कोई नही ों 

प्रश्न 2. त्रकसी त्रिभुज में बडे क ण की समु्मख भुजव ह ती 

(A) बड़ी 

(B) छोटी 

(C) बराबर . 

(D) कोई नही ों 

प्रश्न 3. त्रकसी त्रिभुज में बरवबर क ोंण ों की समु्मख भुजवएँ ह ती हैं: 

(A) बड़ी 

(B) छोटी 

(C) बराबर 

(D) कोई नही ों 

प्रश्न 4. समरूप र् सर्वांगसम हैं : 

(A) एक समान 

(B) अिग-अिग 

(C) कह नही ों सकते 

(D) कोई नही ों 



प्रश्न 5. समक ण त्रिभुज ABC में क ण C समक ण ह , त  बडी भुजव ह गी : 

 
(A) AB 

(B) BC 

(C) CA 

(D) कोई नही ों 

प्रश्न 6. त्रकसी त्रिभुज की द  भुजवओों कव अन्तर तीसरी भुजव से ह तव है: 

(A) अकधक 

(B) समान 

(C) कम 

(D) आधा 

प्रश्न 7. त्रिभुज के तीन ों शीर्वुिम्ब ों कव य ग उसके पररमवप | से ह तव है : 

(A) अकधक 

(B) समान 

(C) आधा 

(D) कम। 

प्रश्न 8. त्रचि में, यत्रद AB = BC A एर्ों ∠B = 70°, त  ∠A कव मवन ह गव: 

 
(A) 70° 

(B) 40° 

(C) 55° 

(D) 90° 



प्रश्न 9. एक समत्रिबवहु त्रिभुज में, AB = AC तथव ∠B = 45° है, एर्ों भुजव BA क  D तक इस प्रकवर 

बढवयव त्रक AB = AD ह , त  ∠BCD की मवप ह गी 

 
(A) 70° 

(B) 90° 

(C) 60° 

(D) 45° 

प्रश्न 10. त्रचि में, AB = AC एर्ों ∠ABD = ∠ACD ह , त  ΔBDC ह गव: 

 
(A) समबाहु किभुज 

(B) समकिबाहु किभुज 

(C) समानकोकणक किभुज 

(D) कर्र्मबाहु किभुज 

प्रश्न 11. ΔABC में, AB = AC एर्ों AD ⊥ BC ह , त  भुजव AD समत्रिभवजक ह गी: 

 
(A) कोण A की। 

(B) भुजा BC की 

(C) कोण A एर्ों भुजा BC की 

(D) ककसी की नही ों 



प्रश्न 12. ABC एक समक ण त्रिभुज है, त्रजसमें ∠A = 90° और AB = AC है। ∠B और ∠C कव मवन 

ह गव: 

 
(A) 45°, 45° 

(B) 60°, 30° 

(C) 30°, 60° 

(D) कोई नही ों 

उत्तरमविव 

1. (B) 

2. (B) 

3. (C) 

4. (A) 

5. (B) 

6. (C) 

7. (B) 

8. (A) 

9. (B) 

10. (A) 

11. (C) 

12. (A) 

 

 

 

 

 



अत्रतिघूत्तरीय/िघूत्तरीय प्रश्न त्तर 

प्रश्न 1. त्रचि में, चतुभुुज ABCD के ∠ABC = ∠ABD एर्ों BC = BD ह ों, त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ΔABC 

= ΔABD 

 

हि: कदया है : कचि में, 

∠ABC = ∠ABD, BC = BD 

कसद्ध करना है : ΔABC = ΔABD 

उपपकि: ΔABC और ΔABD में, 

BC = BD (कदया है) 

∠ABC = ∠ABD 

AB = AB (उभयकनष्ठ) 

अतः भुजा-कोण-भुजा कनयम से 

ΔABC = ΔABD 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 2. त्रनम्न आकृत्रत में, ΔABC में, AB = AC, BE और CF क्रमशः ∠B और ∠C के समत्रिभवजक हैं। 

त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ΔEBC = ΔFCB 

 

हि: कदया है : ΔABC में, 

AB = AC र् BF तथा CF क्रमशः ∠B और ∠C के समकिभाजक हैं। 

कसद्ध करना है: ΔEBC = ΔFCB 

उपपकि: ΔABC में, AB = AC 

∠B = ∠C 

⇒ ∠ABC = ∠ACB …(i) 



⇒  ∠ABC =  ∠ACB 

∠EBC = ∠FCB …(ii) 

ΔEBC और ΔFCB में, 

∠EBC = ∠FCB (∵ समीकरण (ii) से] 

BC = BC (∵ उभयकनष्ठ भुजा] 

∠ECB = ∠FBC [∵∠ABC = ∠ACB] 

कोण-भुजा-कोण के गुणधमग से, 

ΔEBC = ΔFCB 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 3. दी गई आकृत्रत में, ΔABC समत्रिबवहु त्रिभुज है त्रजसमें AB = AC है। BD और CE त्रिभुज की 

द  मवध्यध्यकवएँ हैं। त्रसद्ध कीत्रजये की BD = CE 

 

हि: कदया है : समकिबाहु किभुज ABC में, AB = AC और BD भुजा AC की तथा CE भुजा AB की माध्यध्यका 

है। 

कसद्ध करना है : BD = CE 

उपपकि: ΔABC समकिबाहु किभुज है कजसमें 

AB = AC तथा ∠ABC = ∠ACB 

∠EBC = ∠DCB …(i) 

AB = AC = AB = AC [D, AC का तथा E, AB का मध्य कबन्दु है।] 

BE = CD …(ii) 

जब ΔBCE तथा ΔCBD में, 

भुजा BE = भुजा CD (कसद्ध ककया है) 

∠EBC = ∠DCB [समीकरण (1) से] 

BC = BC [उभयकनष्ठ भुजा (i)] 

भुजा कोण भुजा गुणधमग में, ΔBCE = ΔCBD 

अतः CE = BD (CPCT से) 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 4. आकृत्रत में, PR > PQ है और PS क ण PPR क  समत्रिभवत्रजत करती है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक 

∠PSR > ∠PSQ है। 

 

हि: ΔPQR में, PR > PQ कदया है। 

या ∠PQR > ∠PRQ [∵ बड़ी भुजा का समु्मख कोण बड़ा होता है।] 

या ∠PQR + ∠1 > ∠PRQ + ∠1 

या ∠PQR + ∠1 > ∠PRQ + ∠2 …(i) 

[∵ PS, ∠P का कोण समकिभाजक है : ∠1 = ∠2] 

अब ΔPSQ में, 

∠PSR = ∠PQS + ∠1 

∠PSR = ∠PQR + ∠1 …(ii) 

तथा ΔPSR में, 

∠PSQ = ∠PRS + ∠2 

∠PSQ = ∠PRQ + ∠2 …(iii) 

समी. (i), (ii) तथा (iii) से 

∠PSR > ∠PSQ 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 5. दशवुइए त्रक समक ण त्रिभुज में कणु सबसे िम्बी भुजव ह ती है। 

 

हि: माना ΔPQR में, ∠PQR = 90° 

परनु्त ∠PQR + ∠QRP + ∠RPQ = 180° 

90° + ∠QRP + ∠RPQ = 180° 

∠QRP + ∠RPQ = 90° 

∠QRP तथा ∠RPQ नू्यनकोण होोंगे। 



∠QRP < 90° 

तथा ∠RPQ < 90° PR > PQ तथा PR > QR 

[∵ बडे़ कोण की समु्मख भुजा बड़ी होती है।] 

अतः किभुज में कणग सबसे िम्बी भुजा होती है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 6. ABC एक त्रिभुज है। त्रजसमें AC और AB पर खी ोंचे गए शीरु्िम्ब BE और CF बरवबर हैं। 

(देध्यखए आकृत्रत)। दशवुइए त्रक 

 
(i) ΔABE = ΔACF 

(ii) AB = AC अथागत ΔABC समकिबाहु किभुज है। 

हि: (i) ΔABE तथा ΔACF में, 

∠AEB = ∠AFC (प्रते्यक 90°] 

∠BAE = ∠CAF [उभयकनष्ठ कोण] 

तथा BE = CF [कदया है।] 

कोण-कोण-भुजा सर्ाांगसमता गुणधमग से, 

∵ ΔABE = ΔACF 

(ii) ΔABE = ΔACF 

AB = AC [∵ सर्ाांगसम किभुजोों के सोंगत भाग बराबर होते हैं।] 

अत: ΔABC एक समकिबाहु किभुज है। 


